


IIpmyep 9-1. PaccwmaraiiTe KOHCTAaHTY PABHOBECHA LA PeAKITHH
COg + 2Hy; = CH;0H,

mpr 500 K AG° zax CO(r) m CH;OH(r) mpr 500K pasEm
-155.41 xTx-ymoap~* 113420 k& MOTh ™ COOTBETCTBEHHO.
Pewenue. AG” peaxinm:

A.G° = AG"(CH;0H) — AG°(CO)=-13420 - (-155.41) = 1.21 xTx-Moms .
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J= 6.09-10~



IIpumep 9-2. KoncranTa paBHOBECHA PeaKiiH
Nz(,) + 3H3(,) = 2NH3(,)

passa K, = 1.64-107 npu 400 °C. Kaxoe ofmee 1aBierse HeOGXOIHMO HpH-

TIOAHMTH K 3KBHMOIADHOH cMecH N, H Hj, arodmr 10% N, npespamaaocs B

NH;? I'asH cuHTaTh HISATEHBIMH.
Pewenue. ITycts npopearaposazo o Moms Na. Toraa
Nag +3Hyy =2NHsp

Hexomsoe xomEaecTso: 1 1 0
PassoBeCHOS KOMHIECTBO: 1-a 1-3a  2a (Beero: 2-2a)
p l-a 1-3a 2a
ABHOBECHAX MOJbHAA IO 9 390 =
CaezosarteasHO.

po Sm _ 40’(2-20)’

ixgexy. (1—o)s{i=3a)’

H
o n A (3=2a)
Lp= =

(1-a)-(1-3a)’ p*
INoacrasnaz a = 0.1 B mocnemEio0 GopMyTy. MOTYyIaeM

1 6410~ = 4.(0.1)°(1.8)° _
(0.9)-(0.7)° p?

oTkyaa p = 50.6 Gap.



[Ipmmep 9-3. KoncranTa paBHOBECHA peaKimy
CO(,) + 2H2(,_-) o CH3OI'I(,)

npu 500 K passa K, = 6.09-107. Peaxmiossan cMech, cocTofman #3 1 Monb
CO. 2 moas H: u 1 Moap uHepTHOro rasa (N2) garpera 1o 500 K 1 ofmero
gasaemns 100 Gap. PaccumTalite cOCTaB paBHOBECHOH CMECH.

Pewenue. ITycts npopearupopato o Moas CO. Toraa

COp+2Hyyy =CH3OHy

Hexomaoe xomaecTso: 1 2 0
PassoBecHOE KOmTHIECTBO:! l-a 2-2a o
- 3 =20 Moms KoMnoHeHTOB + 1 Moms Na =
Bcero B paBHOBECHOH CMeCH: TR
=4 - 2a Momp
l1-a 2-2a o

PassoBecEas MOIpHAA JOIS
4-2a 4-2a 4-2a



CaezoBarensHo.

K= Yemyom _ a(4-2a)’
Xco -x{,2 (1-o)-(2-2a)"
, 4-2a)’
Frappea, (ol .
(1-a)-(2-2a)” - p°
Taxaa obpason,
- 2a)’
6.09-107 = o)

(1-a)-(2-2a) -(100)*

Pemas 310 ypasaerne, nomygaem o = 0.732. MoabHbIe J0MH BemecTs B
PaBHEOBECHOH CMECH PaBHBI-

xcn3on =0.288, x.,=0.106, xH: =0212 =n xNz =0.394.



Ipumep 9-4. Jna pearxinm
Nag * 3Hyp = 2NEsg

opu 298K K, = 6.0-10°. a AP (NH;)=-46.1 x,Ix-no:m'l. OueruTe 38a9e-
HHe KOHCTaHTH pasHosecHs npH 500 K.
Pewenue. CTaHIapTHAA MONbEAR HTANBINNA PEaklHHE PaBHA

AHP = 2AH(NH;) = -92.2 kllx-MoTs
Cornacro ypasremm:o (9.18.6),

Ky =In K, +21 L}
: g
= In (6.010) + 9“003““_1“““ o5 5507173
8314 Ix K (298K 500K

otxyaa K; =0.18.
OrveTnM, 9TO KOHCTAHTA PABHOBECHA 3X30TEPMHYIESCKOH PEallIHH YMeHb-
II3eTCA C POCTOM TEMIIEPATYPSL, UTO cornacyeTca ¢ mpaamHmoM Jle [llateme.



Bce XOHCTaHTHI PaBHOBECHY — BEMHUMHBI OespasMepHble. Bpeaemme
pasMepEOCTE K. B HEKOTOPHIX YVieOHBIX MOCOOHAX CBA3AHO ¢ HeOOXOmHMMO-
CTBIO VKa3aHHA KOHISHTPAUHOKHOH MIKANL!, BHIOPAHHOH 33 YPOBeHb OTCHYeTa
CBOHCTB PacTBOpa (HampHMep, MOTb-1T HIH MOTb-M ™).

Briop CTaHIApPTEOrO COCTOAHHA KOMIIOHEHTOB PacTBOPa HMeEeT CBOIO
CoemHQHKY H OPH pacueTaXx XHMHUYECKHX PaBHOBECHH B OHOXHMEYeCKHX
cucreMax. B Qm3sHueckod XmMM 33 CTAHIAPTHOE COCTOAHHE KOMIIOHEHTOB
OOBIMHO MPHHHMAKIT COCTOAHHE C eIHHHYHOH AKTHBHOCTBIO. B OHOmOrHM
BHIOHPAIOT HHBIE, OUOXUMNYECKUE CMAHOAPMHLIE COCMOAHUR, KOTOPBIM CO-
OTBETCTBYIOT:

» pH=7 (axTHBHOCTH HOHOB BoJopoaa 107, HelfTpanbHELT pacTBOp). ak-
THBHOCTH OCTATHHBIX VIACTHHKOB PEaKlIHH B CTAHIAPTHOM COCTOAHHH
paBHHI 1;

e pH=7. axTHBHOCTH BCeX Y9aCTHHKOB peaxums, xpome H)O, pasmm
0.01, y somm

= ~2.=0., aco, == —2=0.05.

P P

Hrorza CTAHJAPTH3IVIOT H AKTHBHOCTH HOHOB KAIbITHA H MAar"dHi, HO
ITHPOKOI0o paCopOoCTPAHEHHA TaKad CHCTEMA CTAHIAPTOE HE NIOTVIHIA.

a=1;, ap =



KoHCTaHTE! paBHOBECHA ONPEJEIAFOTCA OONBIIEH WACTHIO H3I 3HA-
geHHA QVHKIHH 1'366ca '
AG'=-RT 1K’

3azagy pacueTa XHMHIECKOTO ;igsnonecm nesIecoo0pasHo pasOHTS Ha
ase gacTH: 1) pacuer ¢pyaxumn [HOOCa npH CTAaHIAPTHRIX YCIOBRAX, 2)
nepecdeT NNTYISHHOrO 3HAYEHHA HA HETepeCYIOMHEe HAC VCIOBHA.

ApyToH nyTh onpegeaeHHd KOHCTAHT PABHOBECHA — Yepes VpaEHe-
HHEe H300aps!

dinK, AH
dF iR

B maHOM crvuae HeoOXOMO 3HATH KOHCTAHTY XOTA OBl IIPH OJHOH
TEMIIEpATYPE. HANPHMED, ONPEIeIHTh €€ Mo cropaBouHHKY mpH 298 K
Tepes

AGY

Kopggs=e e .
] K@) _AU° f’l-l]
‘ e N

K, (T, °
o (I,) AH
K (Tl)

‘\
\, -



a) lpamon pacuer

AG* PEAXITHH [PH CTAHJAPTHEIX VCIOBHAX 14 PEAKITHH
aN+mM=kK+dD
MOHO PACCYHTATEH IO TAOIHIHEIM JAHHEM O BETHIHHAX AG"

= ZViAfGO; -Zv.AfG°.
EciH 3THX JaHHEIX HET (n U141 IOBEePKH) BEe/THIHHY AG’ MoxEO pac-

CUHTaTs gepes A,HO H A,So
AG’ = AH" -298A5°.



©) KocBeHHbIM pacyeT
Korza AG’ xaxx-1HOO KOMIIOHEHTOE HHTEepeCYIOmeH pPeaxiTHH
HEH3BECTHEL TO PacueT MOXHO BECTH, eCiH H3BecTHH AG’ HIH KOH-
CTAHTHl PABHOBECHA KAKHX-THOO NOAXOJANIHX PeAKITHH:
Hanpmvep, 111 peasusm
CO+H,0=C0,+H, (1)
AG’; MozmO paccanTaTs no 3HavernaM A,G"; 1 A.G’, ana peaxmi

2CO + 0, = 2C0, 2)
H
2 H,+0,=2H,0 3)

[Tepeoe ypaBHeHHE paBHO NOJIOBHHE  PASHOCTH MEATY BTOPED H
TpeToEM. To e copaBeyTHEO H 1A A,G” 3THX peasarHi:
AG'; =% (MG’ -AGY).
IMoncTasnas emMecTo AG’ BX BEIpaeHH: Jepes KOHCTAHTSI PABHO-
BeCHA, IOTYIHM:

RTInK’s; = ¥ RT1nKp, - RTInKss).
K'p = \"ng ,-"'K‘{,S .




Ca(CO)3im) = CaOm) ~ COz

KOHCTAHTA PABHOBECHA KOTOPOH, Kak OBUIO MOKA3aHO BBINE, BEIPAKA-
eTCA TOIBKO "epes Jasnerne CO,:

K; - ﬁCOG

Jaererni HackmmeHHEX napoB Teepmex Ca(CO); m CaO mepenn-
KH H OJIH3KH JpVT JpVITV. OHH B3aHMHO COKDAMAIOTCA.
ITpa Texmepatype 298 K xoncranra K, Moxer 65Ts paccarTana mo

CIIPABOYHEIM JAHHEIM, HCIOIE3VA vpaBHeHEHe (1.139). H3 KoToporo
A'G"
RT

Ke=¢

AG’ =AG’ cor + AG cxo - AG cacop =
= 39437+ (-603.46)— (-1128.35) = 130.52 &Ik



A,G ~ 13082
% 83142908
K= KT =¢ =0.005.

CregoBaTensHO. paBHOBECHOE NpHBeaeHHoe paeneHEHe (O, pasBEHO

e

Pco: = 0.005 anu.

Peaxmna moeT ¢ BeimeneHneM raza, Av = 1. Ecan noericHTE JaBae-
HHE B CHCTEME. TO PABHOBECHE CMECTHTCA B CTOPOHY OOPATHOIO IIpo-
mecca, T.e. CKOPOCTh NPAMOre Mpomecca MOHH3HTCA H OXHOBPEMEHHO
VEEIHIHTCA CKOPOCTD PEAKITHH

CaO ) + CO,; — Ca(CO)3m),.

[TpemyvImecTEeHHOE MPOTEKAHHE 3TOH PEAKITHH OVIEeT COMPOBOAIATE-
CA MOHIKEHHEM JaBneHHd. [Ipomecc OvVIeT HATH J0 TeX mop. IoKa He
VCTAHOBHTCA HOBOE PABHOBECHOE COCTOAHHE, H JABRISHHE BHOBbH OKAa-
#erca paeas 0.005 anc

Ecan B peakmse He ODPOHCXOJHT H3MEHEHHA THCIA MOJIEH rasood-
pazaex BemecTe AV = (. To JaBneHHe He OKA3BIBAST BIHAHHA Ha II0-
JOXESHHE PABHOBECHA H IIPH H3IMEHSHHH JARTEHHA CMEMIEHHA PABHOBe-
CHA HE MPOHCXOIHT.



Pacuet AG

T

NpPsIMOW

IIpndmuxenHo

Cumraz A S mocTofHHOH BETHIHHOH. He 3aBHCAIEH OT TEMIIEPATyPHL
AG, . =AG,, —AS, (T-298).

Tounee

Cumraz A S 3aBHCAmEH OT TEMIIEPATyPEL HO IMpeHeOperad 3aBHCHMO-

CTBIO TEIUIOEMEOCTH OT TEMIIEPATYPH (B pacueTe HCIOIB3VIOT CpeJHHe

TEIIOEMEOCTH BemecTs). HeoOXoamMo BEBECTH YpABHEHHE 3ABHCHMO-

cta A S = {(T). [Jaa 31oro BCOOMB3YIOT GopMyTy

I

AS=AS, + IA_CLdT
7 T

HpPOBaHHe BEOYT B IIpede’ax oT HexkoTopoH 11 (Hampmvep, T) =
298 K) a0 nepemernmon T

AS=AS,; + _[A_C?d'[

-
A S = A Sy + ACp(InT —1n298).

[ToacTapaMOT NOTYIeHHOE YpaBHeHHE B GOpMYITY 414 pacgeTa PyHK-
meH [HOOCa H HETErpHpPYIOT

T
A:G'r = A: G205 + (ACs—AS 205)(T-298) — ACs T-mT% :



Pacuet AG

T

TOYHO

Uepes spazerms A Su A H npn rexmeparype T

AGr"=AH? - TAS,,
rage
T
AHp=AHi;+ [AC,dT.
298
o . £AC
- Diep.
A.S; -A,sm+2!8 o dT.
IIpudmraenHo

[TpeneOperas 3aBHCHMOCTBIO TEIUTOEMKOCTH OT TEMIIEPATYPH (B pacTe-
Te HCIOIB3VIOT CPETHHE TEINIOEMEOCTH BEIIECTE)

AH; =A H + ACp(T —298).
T

— A QO &

Touno
VUHTHBAA 3aBHCHMOCTS TEIUTOEMKOCTH OT TeMIIepaTypEl

T
AH, =AH 2, + [(Aa+AbT+AcT +Ac' /T)dT = A Hj, +
%

b 2 2 Ac ] 3 ril 1
, =9 AD 2 5gqry, AC i Sy WY e e
+Aa(T —298) + 3 (T°-298°)+ 3 (T -298")-Ac (T 298).

.
AS:=ASk+ |

198

Aa+AbT +AcT? +Ac’ /T
1 |

_dT=AS", +

T Ac: s FDREE . | AT | 1
LA o 2 r? —1082y— =
+Aa1n298+Ab(T 208) + > (T —-2987) > (_I_2 308"

).



Uepes ypaBHeHMe

N30X0pbl
Hcnoassya ypasHesHe H300apEl
dnK;, AH
d RT’

dT -

TAH
0 8l 0 1
nK;, =mKj_ +Tj: T

-
o~

[Ipudmcxenso
Camraz A H nocrosssO# BeTHUHHOH, He 3aBHCAMEH OT TeMIEPaTypPHl

InKS =1nK$‘TI+A‘H(l 1 ]

R|T T
HeobxomsMo 3HaTH KOHCTAHTY XOTA OH NPH OJHOH TeMIIepaType, Ha-
opmvep, 298 K
0 el 0 AIH . 1 l_}
e =Ko+ (298 T

KO _AGy AH(1 1)
= RE R (298 E



Uepes ypaBHeHMe

M30XOPbl T oupee

Cumraz A H saercameit or TeMmepaTypsl HO npeHeOperas 3aBHCHMO-
CTBIO TEIUIOEMKOCTH OT TEMIIEPATYPH (B pacdeTe HCOOIBL3IVIOT CpedHHe
TEILTOEMEOCTH BemecTs). HeoOXoammvo BHEBECTH ypaBHEHHE 3aBHCHMO-

cra A H =f{T). Jnz 3roro Bcnoas3yioT GopMyTy
T
AH=AH; + [ACLdT.
T

Harerprpoeanne BeayT B mpejenax oT HexoTopol T; (Hanpmuep. T =
298 K) no nepemerrol T

T
AH=AHy + [ACdT.
298

AH=AH, +AC,T-AC;298.
[TogcTapamoT NOTYIeHHOE VPaBHEHHE B QOpMYIY AIi pacueTa Jora-
pPH(}PMA KOHCTAHTE! H HHTETPHPYIOT

12, P
an:T; = an:_; + J AH., +AIC{';'1; AC,298

n

dT.



